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ΠΡΟΜΑΧΩΝΑΣ - TOPOLNIÖA 
ΝΕΟΛΙΘΙΚΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ 

Στην περιοχή της πυραμίδας 63 εκατέρωθεν των ελληνοβουλγαρικών συνόρων, 
σε απόσταση 1,5 χλμ. περίπου από το βουλγαρικό χωριό Topolnièa και 6 χλμ. σε ευ
θεία γραμμή από το ελληνικό χωριό Προμαχών εντοπίσθηκε το 1979 προϊστορικός 
οικισμός1 (Σχ. 1). Βρίσκεται στις κατώτατες βορειοανατολικές υπώρειες του όρους 
Κερκίνη, στα πρώτα υψώματα πάνω από την προσχωσιγενή κοιλάδα του Στρυμόνα 
που απλώνεται στα ανατολικά του. Αναπτύσσεται πάνω σε δύο άνδηρα, τα οποία ορί
ζονται στα βόρεια και νότια από τις κοίτες δύο ρεμάτων: το ανατολικό άνδηρο, το 
οποίο διασχίζεται από την γραμμή των συνόρων, έχει έκταση πζρίπου 5 στρεμμάτων 
και το δυτικό είναι πολύ μεγαλύτερο. Σύμφωνα με τη διασπορά των οστράκων κερα
μικής, ο οικισμός στα δύο άνδηρα καλύπτει έκταση 60 στρεμμάτων περίπου, από τα 
οποία τα 2-2,5 βρίσκονται στο βουλγαρικό έδαφος (Σχ. 2). 

Η ανασκαφική έρευνα του προϊστορικού οικισμού πραγματοποιείται προς το πα
ρόν με δύο χωριστούς ανασκαφικούς τομείς, στο βουλγαρικό και στο ελληνικό έδαφος. 
Οι πρώτες ανασκαφές έγιναν στον βουλγαρικό τομέα από το 1980 μέχρι το 1990, 
οπότε διεκόπησαν. Ερευνήθηκε έκταση 700 τ.μ. παρακολουθώντας την κάθετη στρω
ματογραφία του οικισμού στο μεγαλύτερο τμήμα του ανασκαφικού σκάμματος2. Το 
1993 άρχισαν ανασκαφές και στον ελληνικό τομέα που βρίσκονται ακόμη σε εξέλιξη3. 
Βασικός στόχος είναι ο συγχρονισμός και η αλληλοσυμπλήρωση των δύο ανασκαφών 
με τελική κατάληξη τη συνένωση των δύο τομέων με μια κοινή ανασκαφική τομή 
που θα τέμνει τη γραμμή των συνόρων. 

Για την επεξεργασία του υλικού και την κοινή δημοσίευση των αποτελεσμάτων 
της μελέτης διοργανώθηκε το ανασκαφικό πρόγραμμα «ΠΡΟΜΑΧΩΝ-TOPOLNI-
ÖA», το οποίο εντάχθηκε στο πλαίσιο της πολιτιστικής ελληνοβουλγαρικής συνερ-

1. Ο οικισμός βρίσκεται στην περιοχή του εγκαταλειμμένου σήμερα οικισμού της Μεσαίας Νέου 
Πετριτσίου. Ωστόσο, για την ονομασία του προϊστορικού οικισμού προτιμήθηκαν τα ονόματα των δύο 
πλησιέστερων χωριών, τα οποία ταυτόχρονα βρίσκονται στο σύγχρονο σημείο επαφής των δύο χωρών. 

2. Πρβλ. εκθέσεις βουλγαρικής ανασκαφικής ομάδας: Η. Todorova - J . Bojatziev - I. Vajsov, 
AOP 1981, 1986, 1987. Πρβλ. Η. Todorova - I. Vajsov, Novo Kammennata Epoxa ν Balgaria 
(1993) σ. 148 κ.α. 

3. ΑΕΜΘ 6, 1992, 561-576, ΑΕΜΘ 7, 1993, 505-512, ΑΕΜΘ 8, 1994, τυπώνεται, ΑΕΜΘ 9, 
1995, τυπώνεται. Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη - Η. Todorova - 1 . Ασλάνης - J . Bojadziev, Προμαχώ-
νας-Topolnica, Πρόγραμμα Ελληνοβουλγαρικής Συνεργασίας, Α' Διεθνές Συνέδριο Σερρών 1993 
(τυπώνεται). 
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γασίας και αποτελεί το πρώτο του είδους σε αυτόν τον τομέα4. 

Ο οικισμός ανήκει στον τύπο των επίπεδων ανοικτών με αραιή κατοίκηση, οι 

οποίοι αναπτύσσονται σε μεγάλη έκταση5. 

Προκειμένου να προσδιορισθούν τα πραγματικά όρια, η οικιστική δραστηριότητα 

και η πυκνότητα κατοίκησης, από τις ενδείξεις καμμένων πηλών και τη συσσώρευση 

λίθων, πραγματοποιήθηκε εκτός από την επιφανειακή έρευνα και Η/Μ διασκόπηση 

του εδάφους. 

Δυτικό Άνδηρο 

Με ηλεκτρομαγνητικές διασκοπήσεις ερευνήθηκε η εξάπλωση του οικισμού προς 

τα δυτικά, η έκταση του οποίου τελικά αποδείχθηκε αρκετά μικρότερη από εκείνην 

που έδιναν τα επιφανειακά ευρήματα. Με αυτόν τον τρόπο ο κατά μήκος άξονας του 

οικισμού, από 300-350 μ. που ήταν σύμφωνα με την επιφανειακή έρευνα, μειώνεται 

στα 250 μ. και η πιθανή συνολική έκταση του οικισμού από 60 σε 40-45 στρέμματα 

περίπου6 (Σχ. 2). 

Η ανασκαφική δραστηριότητα στο δυτικό άνδηρο περιορίσθηκε σε τρεις δοκιμα

στικές τομές (Ζ, Η, Θ), στις οποίες διαπιστώθηκε, ότι το φυσικό έδαφος βρίσκεται σε 

βάθος περίπου 1,40 μ. από την επιφάνεια. 

Ανατολικό άνδηρο 

Σε αυτό το τμήμα του οικισμού επικεντρώθηκε η έρευνα τόσο στον βουλγαρικό, 

όσο και στον ελληνικό τομέα. Στον βουλγαρικό τομέα η ανασκαφή πραγματοποιή

θηκε κατά μήκος της συνοριακής γραμμής και προχώρησε σε έκταση 700 τ.μ. με το

μές 5x5 μ. Μεταξύ τους υπήρχαν μάρτυρες πλάτους 40 εκ., οι οποίοι αφαιρέθηκαν, 

όταν η ανασκαφή έφθασε στο φυσικό έδαφος. 

Στον ελληνικό τομέα οι πρώτες τομές ανοίχθηκαν επίσης δίπλα στη συνοριακή 

γραμμή (Εικ. 1), ώστε να υπάρξει αμεσότερη συσχέτιση με τον βουλγαρικό τομέα. 

Συνολικά μέχρι σήμερα ανοίχθηκαν στον κύριο ανασκαφικό τομέα 9 τομές 4x4 μ. 

(Α, Β, Γ, Δ, Ε, ΣΤ, Ι, ΙΑ, IB) με ενδιάμεσους μάρτυρες πλάτους 1 μ. Η 

ανασκαμμένη έκταση φθάνει τα 144 τ.μ. Το φυσικό έδαφος έχει εντοπισθεί μόνο σε 

ορισμένα σημεία της τομής Δ. 

4. Στο πρόγραμμα μετέχουν από ελληνικής πλευράς οι Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη έφορος της ΙΖ' 
ΕΠΚΑ, Ι. Ασλάνης αρχαιολόγος-ερευνητής στο ΚΕΡΑ/EIE, Φ. Κωνσταντοπούλου αρχαιολόγος και Δ. 
Μαλαμίδου, Μ. Βάλλα αρχαιολόγοι στη IH' ΕΠΚΑ. Από βουλγαρικής πλευράς μετέχουν οι Η. 
Todorova, J . Bojadziev, I. Vajsov, V. Draganov. 

5. Ο τύπος αυτός συναντάται κυρίως σε οικισμούς των προδιμηνιακών φάσεων της NN βλ. Ι. 
Ασλάνης, Η Προϊστορία της Μακεδονίας Ι. Η Νεολιθική εποχή, Αθήνα 1992, σελ. 231 κ,εξ. και J . C. 
Chapman, «The early balkan village», Var. Arch. Hungarica II, 1989, 33-53. 

6. Δεν μετρήθηκε ακόμη ο κατά πλάτος άξονας του οικισμού, ο οποίος εκτιμάται ότι ορίζεται από 
τις δύο ρεματιές. Την Η/Μ διασκόπηση πραγματοποίησε ομάδα βουλγάρων φυσικών αποτελούμενη από 
τους δρ. Μ. Georgiev, D. Stoev και Κ. Velkovski, 
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Σχ. 1. Χάρτης κοιλάδας του Στρυμόνα. 
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Σχ. 2. Τοπογραφικό διάγραμμα οικισμού. 

Η/Μ διασκόπηση του εδάφους πραγματοποιήθηκε και σε τμήμα του ανατολικού 

ανδήρου, τα αποτελέσματα της οποίας ελέγχθηκαν με δύο ανασκαφικές τομές. Στην 

τομή ΙΓ, όπου είχε εντοπισθεί μαγνητική διαταραχή, αποκαλύφθηκαν τμήματα 

εστίας και στην τομή ΙΔ, όπου είχε εντοπισθεί ηλεκτρική ανωμαλία του εδάφους, 

αποκαλύφθηκε σε βάθος 30-40 εκ. λιθοσωρός που συνοδευόταν από πηλότοιχο και 

πασσαλότρυπες. 

Η έρευνα της στρωματογραφίας έχει ολοκληρωθεί στον βουλγαρικό τομέα, όχι 

όμως και στον ελληνικό τομέα, όπου η ανασκαφή είναι ακόμη σε εξέλιξη. Από τα δε

δομένα, ωστόσο, των δύο τομέων μπορούμε να είμαστε σχεδόν βέβαιοι, ότι στο ανα

τολικό άνδηρο οι επιχώσεις έχουν πάχος επίσης 1,40 μ. πιρίπου. Διακρίνονται κι εδώ 

τρεις φάσεις κατοίκησης με αρχιτεκτονικά κατάλοιπα. 

Η τελευταία φάση κατοίκησης του οικισμού (φάση Ι) έχει εντοπισθεί στον βουλ

γαρικό τομέα σε ελάχιστο βάθος κάτω από την επιφάνεια του εδάφους και περιλαμ

βάνει το στρώμα άροσης καθώς και μερικούς λάκκους. Δεν έχουν αποκαλυφθεί αρχι

τεκτονικά κατάλοιπα που να αποδίδονται σε αυτή τη φάση. Με στόχο τη διευρεύνηση 

αυτού του προβλήματος, η ανασκαφή στον ελληνικό τομέα προχώρησε με ιδιαίτερη 

προσοχή στην έρευνα των επιφανειακών επιχώσεων. Σε όλες τις τομές επιβεβαιώθηκε 

η ισχυρή διατάραξη αυτής της φάσης από την άροση. 

Αδιατάρακτες επιχώσεις εντοπίσθηκαν μόνο στο κράσπεδο του αγρού, όπου βρέ

θηκαν τα πλέον ενδιαφέροντα ευρήματα αυτής της φάσης. Στην τομή Α και σε βάθος 

10 εκ. περίπου εντοπίσθηκε εστία σε σχήμα πετάλου με ίχνη από περιχείλωμα ή από 

τη βάση ημισφαιρικής θόλου (Εικ. 2). Η βάση της βρίσκεται σε βάθος 30 εκ. περίπου 
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TOPOLNÌCA 1982 

HAUS 1 , HORIZONT Ι „HEILIGTUM" 
J k w l . J 9 - l,J 10/1990/, H 11-G 11/1982/ 

Σχ. 3. Βουλγαρικός τομέας. Πασσαλόττηκτο κτίριο φάσης Π. 

και πιθανότατα σχετίζεται με το στρώμα λίθων και οστράκων που αποκαλύφθηκε 

στο βόρειο τμήμα της τομής Α και στην παρακείμενη τομή Ε. Καθώς η έρευνα και η 

μελέτη των ευρημάτων είναι ακόμη σε εξέλιξη, δεν έχει εξακριβωθεί με ασφάλεια, άν 

η εστία αυτή μαζί με το παρακείμενο στρώμα λίθων και οστράκων ανήκει στην τε

λευταία οικιστική φάση Ι ή στην επόμενη φάση Π. 

Στις περισσότερες τομές σε βάθος 30 εκ. περίπου αποκαλύφθηκαν συγκεντρώσεις 

κεραμικής, λίθων (Εικ. 3) και άλλων αντικειμένων, συχνά μέσα σε ιδιαίτερα σκληρό 

πηλόχωμα. Η ερμηνεία αυτών των σωρών είναι εξαιρετικά δύσκολη. Θα μπορούσαν 

να είναι επιστρώσεις σε ακάλυπτους χώρους. Όμως ο ακανόνιστος τρόπος συσσώρευ

σης με τα όστρακα κεραμικής και τις πέτρες σε κάθετη, πλάγια αλλά και οριζόντια 

θέση (Εικ. 4), δεν επιτρέπει την αβασάνιστη αποδοχή αυτής της άποψης, μολονότι σε 

ορισμένα σημεία των τομών κομμάτια μεγάλων αγγείων απλωμένα οριζόντια μαρ

τυρούν την επιφάνεια κατοίκησης αυτής της φάσης. Μια άλλη ερμηνεία αυτών των 

λιθοσωρών είναι ότι προέρχονται απο ισοπεδώσεις στρωμάτων καταστροφής προγενέ

στερων οικιών για τη δημιουργία των δαπέδων κατοίκησης της τελευταίας οικιστι

κής φάσης Ι. Μια τρίτη ερμηνεία θα μπορούσε να σχετίσει τους σωρούς αυτούς, ανά

μεσα στους οποίους εμφανίζονται και μεγάλα θραύσματα εστιών, είτε με πεσμένα δά

πεδα μεσορόφου, είτε με οριζόντιες επιστρωμένες με πηλόχωμα οροφές σπιτιών, όπου 

θα ήταν δυνατόν να είχαν διαμορφωθεί υπαίθριοι ή ημιυπαίθριοι χώροι διαμονής και 

εργασίας. Στη δεύτερη οικιστική φάση (φάση II) εντοπίστηκαν τα πρώτα κτίσματα, 
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Σχ. 4. Βουλγαρικός τομέας. Εστία πασσαλόττηχτου χτφίου. 

τα οποία είναι πασσαλόπηκτα. 

Στον ελληνικό τομέα τα ευρήματα είναι ακόμα ελάχιστα, γιατί η ανασκαφή δεν 
έχει προχωρήσει σε ανάλογο βάθος. Ωστόσο, στην τομή Β (Εικ. 5) εμφανίστηκαν οι 
πρώτες πασσαλότρυπες, οι οποίες θα μπορούσαν να αποτελούν μέρος τοίχου οικίας. Ο 
προσανατολισμός του κτιρίου (ΒΑ-ΝΔ) σχετίζεται κάπως με αυτόν των κτισμάτων 
που αποκαλύφθηκαν στο βουλγαρικό τομέα. Σ' αυτή τη φάση ανήκουν και οι δύο 
εστίες της τομής ΣΤ (Εικ. 6). 

Στον βουλγαρικό τομέα αποκαλύφθηκε μεγάλο κτίσμα διαστάσεων 8x5 μ. (Σχ. 
3). Οι τοίχοι ήταν πασσαλόπηκτοι. Στο κέντρο ένας μεγαλύτερος πάσσαλος, με επά
λειψη πηλού, υποβάσταζε την οροφή. Στο εσωτερικό, δίπλα στον νότιο τοίχο, εντοπί
στηκε φούρνος με δύο υποδοχείς δίπλα από το στόμιο του (Σχ. 4). Κοντά υπήρχαν 
αγγεία και μια μυλόπετρα. Από την ανάγλυφη διακόσμηση του δυτικού τοίχου προ
έρχονται τα θραύσματα τεσσάρων πρόστυπων σχηματοποιημένων γυναικείων μορ
φών, ύψους 50 και 40 εκ. περίπου (Εικ. 7). Πρόκειται για σπάνια παραδείγματα 
νεολιθικής πλαστικής σε μεγάλο μέγεθος, της οποίας δείγματα έδωσε και ο νεολιθικός 
οικισμός του Ντικιλί Τας στην αντίστοιχη φάση7. Στην ανατολική πλευρά του ανα
σκαφικού τομέα (Εικ. 8), στα τετράγωνα L16 και Κ16, εντοπίστηκαν δύο παράλ
ληλες σειρές από μεγάλες πασσαλότρυπες διαμέτρου 0,50 και βάθους 1,10 μ. που βρί
σκονται μεταξύ τους σε απόσταση 1,0 μ. περίπου. Παραμένει προς διερεύνηση, αν 
αποτελούν μίρος του εξωτερικού τοίχου της οικίας αρ. 2 που υπάρχει κοντά, ή αν 
αποτελούν τμήμα του ανατολικού περιβόλου του οικισμού. 

7. Πρβλ. πρόστυπη κεφαλή ταύρου Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη - R. Treuil - Δ. Μαλαμίδου σε 
αυτόν τον τόμο. 
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Σχ. 5. Βουλγαρικός τομέας. Οικίες με υπόσκαφους χώρους, φάση III. 

Τα σπίτια της αρχαιότερης οικιστικής φάσης (φάση III) διαφέρουν από τα δρο

μικά πασσαλόπηκτα κτίσματα της φάσης II. Στο εσωτερικό τους είχαν ένα ή περισ

σότερα πλατιά ορύγματα (Εικ. 9), τα οποία χρησιμοποιούνταν ως χώροι διαβίωσης. 

Το δάπεδο τους βρισκόταν μέχρι και 60-70 εκ. χαμηλότερα από την επιφάνεια του 

φυσικού εδάφους. Η έκταση των ορυγμάτων δεν ξεπερνούσε τα 8-10 τ.μ. και, σύμ

φωνα με τα ευρήματα, θα πρέπει να εξυπηρετούσαν διαφορετικές λειτουργίες. Στο δά

πεδο τους υπήρχαν εστίες και φούρνοι, οι οποίοι έφεραν ίχνη ανανέωσης. Οι τοίχοι 

των σπιτιών αποτελούνταν από σειρές πασσάλων, ενώ συχνά το φυσικό έδαφος με

ταξύ των ορυγμάτων ήταν κι αυτό μέρος του τοίχου (Σχ. 5). Πάνω από τα ορύγ

ματα, σε ορισμένες περιπτώσεις, υπήρχε ανωδομή, ίσως πατάρι, με εστίες, όπου 

πιθανόν αναπτυσσόταν οικιακή δραστηριότητα (Σχ. 6). 

Με την ολοκλήρωση της ανασκαφικής έρευνας και της μελέτης των ευρημάτων 

δεν αποκλείεται να συσχετισθούν ορισμένοι, τουλάχιστον, λιθοσωροί με θραύσματα 

αγγείων και εστιών, από εκείνους που περιγράψαμε παραπάνω, με το οριζόντιο δώμα 

των οικιών αυτής της φάσης. Σ' αυτή την περίπτωση οι διάσπαρτοι λίθοι θα ήταν δυ

νατόν να αποδοθούν στην προσπάθεια να εξασφαλισθεί η οριζόντια οροφή από την 

υγρασία, όπως διδάσκουν και σύγχρονα εθνογραφικά παραδείγματα από την Εγγύς 

Ανατολή. 

Ευρήματα 

Παράλληλα με τα αρχιτεκτονικά λείψανα των οικιών, τα λοιπά ευρήματα της 

ανασκαφής, κεραμική, εργαλεία, κοσμήματα, ειδώλια αλλά και οργανικά παλαιοβο-
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τανολογικά xoct παλαιοζωολογικά κατάλοιπα, συνθέτουν την πρώτη πολιτιστική ει

κόνα του νεολιθικού οικισμού, προσδιορίζουν τις σχέσεις του με τις παρακείμενες νεο

λιθικές κοινότητες και συμβάλλουν στην ένταξη του στη νεολιθική κοινή. Επί πλέον, 

ο οικισμός Προμαχών-ΤοροΙηίδΗ ευρισκόμενος στο δρόμο επικοινωνίας των παρα

λίων του Αιγαίου με την βαλκανική ενδοχώρα κατά μήκος της κοιλάδας του Στρυ

μόνα, εμφανίζει σ' όλες τις φάσεις κατοίκησης του κοινά πολιτιστικά στοιχεία με τους 

οικισμούς τόσο των παραλίων της Ανατολικής Μακεδονίας όσο και με τους οικισμούς 

της βαλκανικής ενδοχώρας. 

Η κεραμική αποτελεί το βασικό αρχαιολογικό υλικό για τον εντοπισμό της τε

λευταίας φάσης κατοίκησης του οικισμού (φάση Ι), η οποία, όπως αναφέρθηκε, δεν 

αντιπροσωπεύεται με ευκρινή αρχιτεκτονικά κατάλοιπα. Στα αποσπασματικά δεί

γματα της κεραμικής εμφανίζεται γραπτή διακόσμηση με γραφίτη (Εικ. 10), με δια

κόσμηση Black on red (Εικ. 11) ή εγχάρακτη, συχνά με χρήση επιθέτου λευκού 

χρώματος στις χαράξεις (Εικ. 12). 

Αυτές ot κατηγορίες της διακοσμημένης κεραμικής χρονολογούν τη φάση Ι σε μια 

περίοδο σύγχρονη των Σιταγρών III και του Ντικιλί Τας II της Ανατολικής Μακε

δονίας8, της φάσης Gradeschnica - Slatino IV της δυτικής και της φάσης Mariôa Ι 

8. Πρβλ. C. Renfrew - Μ. Gibutas - Ε. Elster, Sitagroi (1986), 399-428 (R. Evans). M. 
Séfériadès, Dikili Tash: Introduction à la préhistoire de la Macédoine Orientale, BCH 107 
(1982), 657-662. 
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της κεντρικής Βουλγαρίας9. Ειδικότερα, η παρουσία σ' αυτήν τη φάση του οικισμού, 

δειγμάτων της black on red γραπτής κεραμικής και της εγχάρακτης κεραμικής 

τύπου Mariöa Ι τοποθετεί, κατά την άποψη μας, τα χρονολογικά και πολιτιστικά πα

ράλληλα αυτής της φάσης, στα πρώιμα στάδια της φάσης III των Σιταγρών και της 

φάσης II του Ντικιλί Τας. 

Για την ακόσμητη κεραμική της φάσης Ι, όπως και για τα λοιπά μικροαντικεί

μενα είανι ακόμη πρώιμος οιοσδήποτε σχολιασμός. Η διαταραχή των επιχώσεων και 

η απουσία αδιατάρακτων δαπέδων δεν παρέχουν προς το παρόν ασφαλείς ενδείξεις για 

το διαχωρισμό της ακόσμητης κεραμικής από εκείνην των προγενέστερων φάσεων. 

Το ίδιο ισχύει και για τα λοιπά ευρήματα και μικροαντικείμενα. 

Σε αντίθεση με την προηγούμενη, οι επόμενες φάσεις II και III εμφανίζουν αδια

τάρακτη πολιτιστική συνέχεια. Από τις κατηγορίες κεραμικής ξεχωρίζουν ορισμένες 

με διαφόρων τύπων γραπτή διακόσμηση, όπως τύπου Ακροποτάμου (Εικ. 13), με 

πλατειές ευρθρόχρωμες ταινίες πάνω σε ανοικτό-άβαφο έδαφος (Εικ. 14), με τρί

χρωμη (πολύχρωμη) διακόσμηση από ιρυ^ρόχρωμζς ταινίες μέσα σε μαύρο πλαίσιο 

(Εικ. 15), ή με διακόσμηση bitum πάνω σε ερυθρή στιλβωμένη επιφάνεια (Εικ. 16). 

Στις ίδιες φάσεις εμφανίζονται επίσης και άλλα είδη διακόσμησης στην κεραμική, 

όπως η ρυτιδωτή σε μελανόχρωμη στιλβωμένη επιφάνεια και η εγχάρακτη διαφόρων 

κατηγοριών (Εικ. 17). Εκτός από την απλή εγχάρακτη διακόσμηση, η οποία συχνά 

τονίζεται και με επίθετο λευκό χρώμα, εμφανίζονται ορισμένες κατηγορίες κεραμικής, 

οι οποίες παραπέμπουν σε ανάλογες της Κεντρικής Ευρώπης (Εικ. 18) (π.χ. τύπου 

Szakalhat και Notenkopf). Αξιοσημείωτη είναι επίσης η εμφάνιση ανθρωπόμορφων 

αγγείων (Εικ. 19). 

Ειδικότερα, συχνή είναι η παρουσία της γραπτής κεραμικής τύπου Ακροποτάμου, 
η οποία αντιπροσωπεύεται κυρίως με τοπικές μιμήσεις και με λίγα επείσακτα από την 
περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας παραδείγματα10. Η κεραμική με τη διαδεδο
μένη στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη διακόσμηση, γνωστή ως bitum, εμφα
νίζεται σπάνια στον νότιο βαλκανικό χώρο 1 1 και για πρώτη φορά στην Ελλάδα. 

9. St. Chochadziev, Frühaeneolithische Keramik aus der prähistorischen Siedlung bei 
Slatino, StP 8 (1986), 185-202. G. Georgiev, Kultugruppen der Jungstein und der Kupferzeit 
in der Ebene von Thrazien Südbulgarien, Sympsium L'Europe a la fin de l'âge du pierre, 
Prag-Liblic 1959 (1961), 45-100. H. Todorova, Das frühneolithikum Nordbulgariens im Kon
text des ostbalkanischen Neolithikums. S. Hiller (ed), Tell Karanovo und das Balkan Neolihi-
kum, Saltzburg 1989, 9-25. S. Hiller, Das Neolithikum in Karanovo und seine chronologische 
Stellung zu den gleichzeitigen Kulturen in Nordgriechenland und Serbien. S. Hiller (ed.), Teil 
Karanovo und das Balkan Neolithikum, Salzburg 1989, 165-179. 

10. G. Mylonas, The site of Acropotamos and the neolithic Period of Macedonia, AJA 45 
(1941), 557-576. Πρβλ. αντίστοιχη κεραμική στη φάση II Σιταγρών (Sitagroi 1986, πιν. LXXXI,6), 
Ντικιλί Τας Ι (Séfériadès, ό.π., 651, εικ. 24), Δήμητρας Ι (Δ. Γραμμένος, Νεολιθικές Έρευνες στην 
Κεντρική και στην Ανατολική Μακεδονία, 1991, 62 (κατηγ. 2). 

11. Στην Ουγγαρία καλύπτεται όλη η επιφάνεια του αγγείου με οργανική ύλη και αφαιρείται 
για τη δημιουργία διακόσμησης. Ν. Kalicz - P. Patzky, The Late Neolithic of the Tisza Region: A 
survey of recent archaeological research. Στον Κατάλογο της έκθεσης: The Late Neolithic of the 
Tisza Region, (1987), 20. Για την «bitum» κεραμική Βουλγαρίας πρβλ. M. Grabska-Kulova, Neo-


